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 令和４年第９回教育委員会定例会 会議録 
 

 

■ 開催日時 

   令和４年９月26日（月） 13時33分開会 

               14時01分閉会 

 

■ 開催場所 

   指宿市役所 大会議室Ａ 

 

■ 出席者 

   教育長  ： 元 鈴代 

   教育委員 ： 七夕 利久，別府 竜人，福冨 早央里，中村 みゆき 

  

■ 欠席委員 

   なし  

 

■ 会議に出席した関係者の氏名並びに職員の職及び氏名 

   教育部長               紺屋 聖一 

教育総務課長兼学校整備室長      上村 圭一郎 

   学校教育課長             山下 信久 

社会教育課長             村元 重夫 

   歴史文化課長             上 浩司 

学校給食センター所長         小吉 建治 

指宿商業高等学校事務長        出島 雅彦 

学校整備室主幹兼望ましい学校づくり推進係長  東   孝一 

 

■ 会次第 

（１） 開会の宣告 

  （２） 会議成立の宣言 

  （３） 前回会議録の承認 

  （４） 会議録署名委員の指名 

  （５） 教育長の報告 

（６） 議事 

・議案なし 

  （７） その他 

  （８） 閉会の宣告 

 

■ 会議要旨 

 １ 開会の宣告 



 

- 2 - 
 

（元教育長） 

ただいまから，令和４年第９回指宿市教育委員会定例会を開会いたします。 

 

 ２ 会議成立の宣言 

（元教育長） 

本日は，委員全員が出席しておりますので，会議は成立しております。 

 

３ 前回会議録の承認 

（元教育長） 

次に，前回の会議録の承認について，お諮りいたします。 

 令和４年第８回指宿市教育委員会定例会の会議録を承認することについて，ご異議ありませ

んか。 

 

（異議なしの声） 

 

（元教育長） 

ご異議なしと認め，前回の会議録を承認いたします。 

 

４ 会議録署名委員の指名 

（元教育長） 

次に，本日の会議録署名委員の指名です。 

指宿市教育委員会の行政組織等に関する規則第16条第３項の規定により，本日の会議録の署名

委員を，中村委員にお願いいたします。 

 

５ 教育長の報告 

（元教育長）  

 次に，教育長の報告です。 

別紙，資料を準備してありますのでご覧ください。 

１項目目でございます。 

８月26日，第75回県民体育大会南薩地区結団式が，ふれあいプラザなのはな館でございました。

しかし，９月17日と18日に台風がきたために，県民体育大会は中止となりました。 

２項目目でございます。 

同じく26日，紺綬褒章伝達式にて，三光機械株式会社が受章いたしました。指宿市の児童生徒

のために，奨学資金の寄附があったことにより受章いたしました。 

３項目目でございます。 

８月30日，第３回指宿市校長研修会がありました。２学期に向けて，学校のリーダーシップを

とっていただきたいということで，お話をさせていただいたところでございます。 

４項目目でございます。 

令和４年第３回指宿市議会定例会本会議がございました。８月30日が招集・議案質疑，９月16

日と20日が一般質問でございました。一般質問では，中学校の運動部活動地域移行について等の

質問をいただきました。 
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５項目目でございます。 

９月１日，第１回指宿市男女共同参画推進会議がございました。 

６項目目でございます。 

９月９日，第50回指宿市新型コロナウイルス対策本部会議がございました。 

以上で，教育長報告を終わらせていただきます。 

 

６ 議事 

（元教育長） 

次は，議事となっておりますが，本日の会議は皆様にご審議いただく案件がございませんので，

これよりその他に入ります。 

 

７ その他 

（元教育長） 

その他で何かございませんか。 

 

（上村室長） 

  学校整備室のほうから，中学校再編のアンケート等について，ご説明を申し上げます。 

  中学校再編に関するアンケートについてという一枚紙と，中学校再編に関するアンケートと

いう綴じてあるもの，第２次指宿市望ましい学校づくり基本方針（概要）という両面刷りの資料，

出前説明会と大きく書いてあります資料，その４つの資料を事前にお配りしております。 

今回，中学校再編に関するアンケートについてですが，中学校再編に向けて第２次基本方針を

策定しまして，中学校再編を進めていこうとしているところです。住民説明会を行ってからと考

えていたところですが，最近のコロナウイルスの状況もありまして，まずはアンケート調査を行

うことで進めたいと考えているところです。 

中学校再編に関するアンケートについてという，学校整備室資料をご覧いただきたいと思い

ます。 

まず，アンケートの概要についてですが，今回，アンケートをお配りする対象者が，生徒の保

護者，各中学校のＰ戸数870世帯です。そして，児童の保護者，各小学校Ｐ戸数1,364世帯です。

それに加えまして，未就学児の保護者，未就学児のいる世帯のうち小中学生のいない世帯という

ことで，484世帯。合計の2,718世帯を対象に，アンケートを実施することとしております。 

各小中学校の保護者へのアンケートにつきましては，学校便によりまして，児童生徒に持って

帰っていただき，親御さんに書いていただいて，学校で集約していただくという方法をとりたい

と思っております。未就学児につきましては，全て郵送で，回収は返信用封筒を同封いたしまし

て，郵送で返していただくということで考えているところです。時期につきましては，10月末ま

でをアンケートの回収時期と考えているところであります。 

今回はまだ，アンケートを策定はしておりませんが，このアンケートをした後に，中学生まで

の子がいない世帯の中から，無作為に2,000世帯を抽出しまして，11月から12月にかけてアンケ

ートを実施したいと考えております。 

アンケートの内容についてですが，お配りしているアンケートで概要を説明いたします。内容

につきましては，居住地の中学校について，学校再編の必要性，枠組，時期，心配事などを質問

するアンケートとしております。アンケートの参考資料として，第２次指宿市望ましい学校づく
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り基本方針（概要）と書いた両面刷りの資料を配ります。これにつきましては，基本方針を策定

しておりますが，基本方針をそのままお配りしても，なかなか読むのも大変ではないかというこ

とで，概要としまして，表面に基本方針の概要を掲載しております。そして，裏面につきまして

は，基礎資料として中学校再編の今後の流れや，市内の各中学校の現状を掲載して，アンケート

の参考にしていただきたいと考えております。 

また，説明動画を作成しておりまして，市のホームページに掲載し，それを観ていただきたい

と考えております。アンケートにつきましては，小学校区ごとに集計をしたいということで，小

学校区ごとにそれぞれ丸を付けていただいて，どこの地域の方が，どういう考え方をもっている

ということを調査したいと考えております。 

その後に，中学校の再編について，「すぐにでも再編した方が良い」，「将来的には再編した方

が良い」，「再編しない方が良い」，「わからない」という選択肢を選んでいただきまして，その選

択肢に応じて，それぞれ次の質問に答えていただくというアンケートの内容になっております。 

アンケートを書いていただく上で，基本方針の概要を配布するわけですが，この紙だけではな

かなか分からない，動画を観ても分からないという方がいらっしゃいましたら，出前説明会を実

施したいと考えております。出前説明会については，学校整備室のほうから職員が出向き，５人

以上で集まれる方たちを対象に説明をしていきたいと考えているところです。 

今後，このアンケートを取ってからの進め方になりますが，保護者のアンケート結果を集約し

て，それを公表いたします。次に，地域住民のアンケート結果を集約して，公表するという形を

とりまして，そのアンケート結果を基に，個別の再編計画の案を策定したいと考えております。

今回のアンケートで，どのような再編を望んでいるのかということを調査しまして，それを基に

基本方針と照らし合わせながら，個別の再編計画，例えば，北指宿中学校と西指宿中学校の再編

計画，山川中学校と開聞中学校の再編計画というものを作っていきたいと考えているところで

す。 

説明動画につきましては，ホームページに掲載しますが，なぜ今，中学校再編なのかをテーマ

にした動画を作成しておりますので，後ほど動画を観ていただきたいと思います。 

出前説明会につきましては，先ほど申し上げましたが，５人以上で集まれる方について，こち

らから出向いて説明をしたいと思います。年内までを期間として，出前説明会を行いたいと考え

ております。これの周知方法につきましては，今回お配りするアンケートに同封しまして，保護

者の皆さまに周知をするものと，市のホームページにも掲載して，保護者以外の方にも，希望が

あれば出前説明会をしていくと考えております。 

こういった形でアンケートをするのですが，まず，動画を観ていただきたいと思いますので，

画面のほうをご覧ください。 

また，アンケートの内容や動画ついて，ご意見等ございましたら，後ほどお伺いしたいと思い

ます。 

 

（動画視聴） 

 

（上村室長） 

以上が，動画となります。 

今，動画でもありましたけれども，今回のアンケートについては，基本方針に捉われないアン

ケートになっておりまして，基本的な部分について質問をするところがあります。アンケートの
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結果次第では，基本方針の見直しということもあるかもしれないと考えております。今回，この

アンケートを取りまして，今後の中学校再編に向けて進んでいきたいと考えております。 

説明は，以上になります。 

 

（元教育長） 

ただいまの学校整備室長からの説明，アンケートの内容，説明動画に対してご質疑・ご意見等

ございませんか。 

 

（七夕職務代理者） 

  小学校の再編については，中学校の再編と並行してやっていくということでよろしいのでしょ

うか。 

 

（上村室長） 

  基本方針でも示してありますが，小学校の再編についても，今後，検討を重ねていこうと思っ

ております。基本的には，中学校再編を積極的に進めていき，小学校も併せて，今後も引き続き

検討を進めていくという形です。全くしないというわけではないですが，一緒に進めていく形で

は考えております。 

 

（七夕職務代理者） 

  分かりました。 

それから，動画の中の生徒数の減少というところで，40歳の時に 2,000 人とありましたが，資

料では，昭和 30 年代のピーク時は約 5,000 人とあります。どちらかに統一したほうが良いの

ではないかと思います。 

 

（上村室長） 

  分かりました。そこはまた，調整させていただきます。 

 

（七夕職務代理者） 

  このアンケートの中で，問５の（３）「再編後の中学校の場所はどこが良いですか」という設

問がありますが，これは一箇所に丸を付けるということですか。どのように理解すればいいでし

ょうか。 

 

（上村室長） 

  問５につきましては，選択肢から１つ選ぶとなっております。例えば，西指宿中学校の方が，

どこと再編したいかとなり，北指宿中学校を選ぶ。再編時期で５年以内を選んで，西指宿中学校

だから，北指宿中学校と合併したいとした場合，西指宿中学校か，北指宿中学校のどちらか１つ

を選ぶという形になります。 

 

（七夕職務代理者） 

  分かりました。説明を受けると分かるのですが，読んでいると，これはどういうことかなと 

不思議に思ったもので質問しました。ありがとうございます。 
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（元教育長） 

   分かりづらいですか。 

 

（元教育長） 

  暫時休憩いたします。 

 

（元教育長） 

会議を再開いたします。 

他にご質疑・ご意見等ございませんか。 

 

（別府委員） 

  基本方針に捉われない形でのアンケートという前提のようですが，必要か，必要ではないかと

いうのも出ていますよね。アンケートでは，いろいろな意見が出ると思いますし，不要だという

方も当然いらっしゃると思います。 

ただ，将来的なデータというのは，一般の方は持ち合わせていないわけです。教育委員会の中

で，将来の子供たちのために，やっぱり再編は必要なのではないか，どういった再編をするのが

ベストか，というのを探っていくという意味でのアンケートにすべきだと思います。望ましい学

校づくり基本方針に捉われない形で，いろいろな意見を受け付けますよというのは大事ですが，

そういう方々に対しては，丁寧に説明していくというスタンスで。 

基本方針は，場合によっては変わりますよというのではなく，基本方針は十分にそれを想定し

て，みんなで作り上げたものなので，そういった意味でのアンケートであってほしいです。いろ

いろな良い意見をお互い吸い上げてもらう形でのアンケートになってほしいなと，私は思ってお

りますし，そうあるべきだと思います。 

 

（上村室長） 

  別府委員のおっしゃるとおりだと思います。 

ただ，今回，住民説明会をできないということもございまして，住民の方の率直な意見という

のも伺いたいなということで，基本方針に捉われないアンケートという形でしたいと思っており

ます。私のほうで先ほど，変更する可能性もあるかもしれないという発言をしたところですが，

あまりにも差がありすぎる，こちらの意見と住民の意見が，ちょっと離れすぎているのかなとい

う場合は，そこも考えなければいけないのかなということで，発言をしたところです。 

 

（中村委員） 

  未就学児のいる保護者も対象になっているのですが，私の娘が小学校に上がる時に，どこの小

学校，中学校に行くかというのを地域で選んで，引っ越しされる方も多かったです。なので，ど

この小学校，中学校に行きたいという貴重な意見になると思うので，アンケートも大切に注目し

ていただきたいなと思います。 

 

（元教育長） 

他にご質疑・ご意見等ございませんか。 
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（なしの声） 

 

（元教育長） 

質疑・意見等がないようですので，質疑・意見を終結いたします。 

その他で，他に何かございませんか。 

 

（なしの声） 

 

８ 閉会の宣告 

（元教育長）  

以上で，令和４年第９回指宿市教育委員会定例会を閉会いたします。 


